

家门口

□ 王冷一(上海, 学者)



漫画/崔泓

杜暄桐只有六岁,刚刚小学一年级。之前,因为学雷锋的缘故,我们认识了。我是她当时所在的上海机关建国幼儿园的课外辅导员。在她中班的时候,我居然成了她的好朋友。她知道自己会去读小学的,并告诉我幼儿园是个果园,希望以后的小学也是个果园。这样春天的时候就会有好多鲜艳的花朵和好看的蝴蝶,秋天的时候还会有挂满枝头的果子。那可是小鸟妈妈和它的孩子们的美味食物。和她在一起并且为了能够对话下去,我还花了不少功夫去自学蝴蝶、花朵、果树和小鸟的读本。

她幼儿园所在的徐汇区天平学区,是上海著名的基础教育高地。其水准在全国同行中享有盛誉,也直接参加国际交流。如高安路第一小学和建襄小学,都连年派出骨干数学教师参加了对英国小学的“支教工程”,得到了中国驻英国大使刘晓明先生的高度赞赏。但是因为搬家的原因,杜暄桐却离开了天平学区的原有轨道。

暑假是应届毕业生的分手季,孩子们

通常用眼泪来告别同学和老师。心理素质特别过硬的杜暄桐,想更有仪式感地告别天平学区。于是在天平街道团委的帮助下,杜暄桐和其他几位因同样原因离开天平学区的孩子,一起去参观学区内著名的爱国主义教育基地宋庆龄故居、天平街道社区文化活动中心。

杜暄桐一本正经地和陪同参观的我话别。她还指着墙上天平德育圈大比例地图上的红点(革命遗址)和绿点(人文景观)有些不舍地和我说道:不知道长桥社区是否会有这样的景观和线路?我当时劝慰她:去了家门口的徐汇实验小学之后,会遇到新的老师和新的精彩。先好好学习、多识些字,以后就可以和同学们一起发现新事物,也可以制作类似的“长桥人文地图”。

这动议让杜暄桐很兴奋,她还表示以后要带新同学参观宋庆龄故居。还要求我经常去新的学校看望她。我很爽快地和她拉了勾勾。于是,在新学期开学近两个月的时候,我在美丽滨江的徐汇实验小学见

到了她。果然,这也是花园式的精致学校。尤其是崭新教学楼的前场,是片百草园烘托的果林。杜暄桐自豪地介绍:“前面枝头上挂着很多黄澄澄果子的是桔子树,后面是桔子的妹妹桃树。明年春天的时候,就会开满粉红的桃花,勤劳的小蜜蜂会过来酿蜜。”嘿嘿!果树上的主角从蝴蝶变成了蜜蜂,这一年级新生还知道了勤劳的概念比颜色更重要。

尽管造访徐汇实验小学前,徐汇区教育局小学科的黄之颖老师已经向我介绍了该校的基本情况,但我还是想听听新生杜暄桐的体验式看法。她的第一句话居然就是“这是所家门口的好学校”!怎么个好法呢?杜暄桐很欢快地告诉我学校的伙食很好,大姐姐一样的老师很亲切,校园很大还有好多新的设备,当然这些新的设备目前她还了解。她还强调说,她的居住小区离学校特别近,这样妈妈和爸爸就不累了。爱她的外公外婆接她放学的时候,还可以到步行道上看看黄浦江!

杜暄桐落落大方地把我介绍给焦轶萍校长。交流中,焦校长告诉我:上海世博会前后,目前学校所在的长桥地区发生了天翻地覆的变化。工厂让位于滨江开发,绿荫开始环绕大道,挺拔的小区高楼栋栋靓丽,导入的居民从人口转向为人才。于是,基础教育成为这一社区压倒一切的民生第一需求。办好居民满意的教育既是她的初心,也是她和更年轻教师群体的使命!她要求每一位老师、每一个学子家庭都能够做好自己的五年规划并得到了响应。她强调这是不允许试错的!

所以,我看到的这所八岁的崭新公立学校,正像一个金色的童年徐徐展开。